



### 《我和我的祖国》征文

五星红旗高高飘扬,新中国成立70年了。70年的风雨历程,我们中华民族由弱变强,由穷变富,迎来了伟大复兴的光明前景。

我家也随着祖国的变化而变化。由贫困到温饱,迎来了快乐幸福生活。我们的生活像“吃甘蔗上山——一步比一步高,一节比一节甜。”想到这些,我情不自禁,心酸苦辣往事像电影一样一幕一幕地浮现在眼前。

记得一九七二年,我当选公社党委委员、副主任。要到公社里工作,上班要很长很长一段路。那时候没公交车,只有靠

# 我爱我的祖国

“11路”——两只脚。去公社起码要走一个多小时,到了公社里还要到各个生产大队、各个生产小队,那路程更远了。当时,我非常非常迫切需要一部自行车。那个年代我国国民经济发展不快,高科技水平不高,实行计划经济,物质非常匮乏,样样东西凭票证供应,买自行车当然要自行车票。真是“叫花子吃三鲜汤,要一样无一样。”耐心登记排队,当一年后我终于拿到自行车票时,心里既高兴又有一股说不出的心酸苦辣味。

“人望幸福,树望春”。在中国共产党坚强领导下,尤其是改革开放以来,我国国民经济有了翻天覆地的变化,一天比一天繁荣昌盛,

人民生活一天比一天美好。

我所居住的南码头地区也发生了巨大变化。单说文化生活,深受居民喜爱的《南风报》送到每家每户;“歌咏队”、“曲艺队”、“广场舞队”像雨后春笋般在各个小区“生根发芽”;设备齐全的影剧院就在家门口,每月一次对老人、残疾人免费开放……我也积极参加新区和街道残联组织的读书征文比赛,连续四年获奖。

我深深体会到,共产党领导好,才有繁荣昌盛的祖国。有了富强的祖国才有我家的快乐幸福生活。真是“有国才有家”。

我深爱我的祖国!

(临沂三村 周国强)



娓娓道来

## 绰号趣忆

孩提时代的同学、玩伴都有一个共同的乐趣,就是互相之间起绰号,别人给你起了,于是搜肠刮肚,憋着屁也给别人起一个,甭管你姓什么,有多厉害,谁也别想免这个俗。

说起绰号,无非就是拿别人的姓氏、品行或生理缺陷做文章,恶作剧般地直戳对方痛处,令你张口莫辩、哭笑不得。

就拿姓氏来讲,当年姓刘或姓邓的可就倒霉了,绰号可谓张口就来。像姓梁姓周姓汤的日子也好过不到哪去。不过有些姓氏可是有天然“免疫力”,谁也不敢瞎起,要出事的。我有一个姓毛的同学,仗着没人敢动他的姓氏,专爱给别人起绰号。几个聪明的同学一合计,根据毛同学那张“瓦刀脸,”十分文雅地给他起了个“月亮”的大号。好嘛!“月亮”一叫便是五十多年,呼他大名时他倒反应不过来了。还有个玩伴小名大勇,人如其名,好勇斗狠,是小伙伴中的一霸。这么一来也

没人敢当面给他起绰号,于是枪头转向了大勇的一家,恰巧大勇的父母都是麻子,于是一句顺口溜颠颠出了口:“公麻、母麻、大勇。”乍一听好像是讥讽,但你用苏北话这么一念,似乎总觉得有那么点说不清、道不明的荤腥味。

孩子的品行往往也是起绰号的一大来源。我有一玩伴,家里经济条件差,夏天偶而买根棒冰,实在舍不得咬的,只用舌头舔,于是自然得了个“舔巴”的绰号。还有一个同学家里碎了碗不舍丢弃,总是找补碗匠修补,想当然便成就了“补坏碗”的浑号。最解气的是大伙查出个专门套同学话然后向老师打“小报告”的人,于是一个十分贴切的绰号送给了他:“妖套子”。

其实绰号也不是叫着玩玩的,它也有它的用处,尤其从品行方面起的绰号往往会使当事人有意无意地改正自身不良的习惯和举止。我有一个玩伴,其哥名叫马丹,叫俗了也就成了

“牡丹”。哥哥是“牡丹”,弟弟自然也就成了“小牡丹”。马丹当时在我们地区可谓“撑市面”的人,人见人怕。有一次我在崂山地区被人(抢)了军帽,“小牡丹”一听便自告奋勇地去索回,结果“小牡丹”名号一报,军帽奉还不算,还捎带了两包“大前门”做为赔礼,瞧瞧!这绰号还真不是白给的。

给人起绰号是我们小时候的乐趣之一,据说成年人也有此嗜好,只不过比孩子们文雅了一些。当然,一些不雅或恶作剧般绰号随着时间的变迁不曾再叫了,但一些风趣、别致的绰号弄不好会伴随人的一生,让人忍俊不禁地记了一辈子。这,或许也是值得回忆的已逝去的岁月吧?

(金星 蓝翔)

### 闲画世相



#### 《共筑健康新生活》

近日,上海全面推行垃圾分类制度,从小囡到老人纷纷加入到学习垃圾分类知识的行列中,大家很怀念过去遍布各处的废品回收站,人人动用动员就把垃圾分类好送废品回收站,其实现在网络这么发达,为啥要扩大范围推广网络预约上门回收可回收垃圾呢?



#### 《悬在城市上空的炸弹》

7月2日贵州省贵阳市一女子被高空抛下的灭火器砸中身亡,7月11日,济南槐荫区某小区居民楼上掉下三把刀:一把菜刀,两把尖刀。针对高空坠物、抛物社会危害性大且屡禁不止的问题,急需相关单位出台监督制度,构建起一张立体的法律防护网。

(鹏欣 戴继斌 图/文)



随意茶座

## 夏日说莲

我伫立在泛着涟漪的荷塘边,看着莲叶在清风中翻卷摇曳。亭亭玉立的荷花在绿叶的映衬下显得那么圣洁、高雅,有三两只蜻蜓在花间盘旋飞舞。这一动一静的画面让人感受到真切的美感和愉悦。

莲花或叫荷花,古代还有芙蓉、菡萏、芙蕖等多种名称。据记载,在河南郑州大河村的仰韶文化遗址中曾出土过两枝距今已有五千多年的古莲子,因过于珍贵,仍保持其原态。1951年在辽宁省普兰店泡子屯村还出土了十多枝一千多年前的莲子,生物学家把它们放进水中浸泡观察,不久就萌发出嫩绿的幼芽,可见莲花的生命力极其顽强。

历代的文人墨客不懂笔墨的把莲花入诗、入画、入文。人们熟知的宋代周敦颐的《爱莲说》,就把莲花比作清白高洁的君子,盛赞莲花出淤泥而不染的气节和风

度。寄托了作者对理想人格的追求向往。

一茎两花的并蒂莲,是莲花中的珍品。“碧沼花开并蒂莲,锦堂凤鸣同心结”。自古以来,人们总爱把并蒂莲和美好爱情联系起来,作为百年好合、永结同心的象征,并视为好运、喜庆的征兆。

印度史诗中记述道:天地混沌初分之时,大地上洪水泛滥,淹没了一切。只有莲花长得又大又盛、高贵地伸出水面之上。居于阴间的诸神们便顺着莲茎攀援至水面,他们以莲花为座,跌坐诗经、普渡众生。时至今日,印度仍把莲花尊为国花。

莲花性温苦甘,具有解暑去热,活血化痰、泻火去湿等功效,叶、花、茎、籽、胚芽均可入药。

带着对莲花多层次的了解,去欣赏“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的好景,自有一番情趣在心头。(临沂三村 万庭良)

## 庆祝建国70周年诗歌征集

为了庆祝中华人民共和国成立70周年,讴歌建国以来党和国家取得的辉煌成就、展现新时代新面貌,南风报编辑部、春风诗社联合举办庆祝建国70周年诗歌征集活动。

一、征稿对象  
《南风》报读者及广大诗歌爱好者

二、征稿体裁  
现代诗歌、格律诗词

三、征稿时间  
即日起至2019年8月31日

四、征稿要求  
1、作品紧扣主题,内容向上,弘扬正能量,讴歌改革开放

成果,讴歌新时代新风采,讴歌社会主义核心价值观。

2、作品字数一般不超过500字。

3、参赛作品必须是投稿者原创,不得抄袭,文责自负。

4、投稿者一律使用实名投稿,注明联系方式。

五、奖项设置  
一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干。获奖作品将在“祖国颂”诗歌朗诵会上诵读。

六、投稿方式  
投稿邮箱:nfzc2008@126.com